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ACTA N°73 DE LA SESIÓN ORDINARIA 

DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Miércoles  de 05 de julio de 2023 

 

En la sala de sesiones de la Ilustre Municipalidad de Litueche, a cinco  días  mes de julio 
del  año dos mil veintitrés, siendo las 09.15horas, se da inicio a la sesión ordinaria N° 73 del 
Honorable Concejo Municipal, transmitiéndose en vivo y en directo a través de la plataforma 
Facebook, red social de la I. Municipalidad de Litueche, preside El concejal de  la comuna, 
Don Rosendo Galleguillos Valdenergro y actúa como secretaria de actas Doña Laura Uribe 
Silva en calidad de secretaria municipal   y ministra de fe. 

 
CONCEJALES ASISTENTES: 
Señora    CLAUDIA DONOSO DONOSO 
Señora    HILDA YAÑEZ LISBOA 
Señora    FRESIA HERNANDEZ HERNANDEZ 
Señor      GABRIEL ECHEVERRIA RUBIO 
Señor      ROSENDO GALLEGUILLOS VALDENEGRO 
Señora    SARA DAZA GALLARDO 

 
Con Asistencia de: Sergio Matamala Cuevas –SECPLAC 
   . 
 
 

TABLA: 

 
1. Aprobación acta sesión ordinaria No70 del 07 de junio de 2023 

2. Aprobación Acta sesión Ordinaria No 72 de 28 de junio de 2023 

3. Aprobación modificación presupuestaria área salud No 5 

4. Aprobación modificación presupuestaria área educación No 5 

5. Aprobación Plan comunal de seguridad Publica 2023 

6. Aprobación Modalidad de Licitación publica CONSTRUCCIÓN MURO PERIMETRAL 

NORORIENTE Y NORPONIENTE,CANCHA CASERÍO TALCA,COMUNA DE 

LITUECHE - BIP : 40045747-0 

7. Varios 
 
 
 
 

DESARROLLO: 
 

❖ Toma la palabra el señor Concejal, Don Rosendo Galleguillos Valdenegro, quien 
preside y en nombre de Dios abre la sesión. 

 
 
 
 
 

El presidente del concejo,  pregunta si existen observaciones al acta 70 
 
Concejala Daza,  en el pie de página  dice mayo, debe decir junio. 

1. Aprobación acta sesión ordinaria No 70 del 07 de junio de 2023 

 



 
 

MUNICIPALIDAD DE LITUECHE 

Secretaría Municipal 
 

Acta N°73  del miércoles  07 de julio de 2023 – H.  Concejo Municipal de Litueche - Página 2-7 
 

 

 
No habiendo mas  observaciones de los concejales, el presidente del concejo , llama a votación 
el acta. 
 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba  

Gabriel Echeverría Rubio Aprueba  

Sara Daza Gallardo Aprueba  

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
El presidente del concejo, pregunta si existen observaciones al acta 72. 
 
Concejal Echeverria, observa pagina N° 13 , en la intervención de la concejala Donoso letra c), 
dice Matancilla y es el sector de Villa Manantiales. 
 
Concejala Donoso, algunos errores de tipeo 
Teniendo en cuenta las observaciones indicadas, el presidente del concejo, llama a votación el 
acta. 
  

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Gabriel Echeverria Rubio Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. Aprobación Acta sesión Ordinaria No 72 de 28 de junio de 2023 

 

Por unanimidad   de los concejales presentes se aprueba el acta de la sesión ordinaria No 70 

del 07 de junio de 2023 

 “Por unanimidad de los  concejales presentes,  se aprueba el acta de la sesión 

ordinaria N° 72 del 28 de junio de 2023. 

 

: 
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El presidente del concejo, cede la palabra al Sr. Matamala, quien explica en detalle la 
modificación del area de salud que se  adjunta: 

 
Terminada la intervención del  Sr. Matamala, el presidente del concejo, cede la palabra a 

los concejales. 
Concejala Daza, señala que esta modificación fue aprobada en sesión anterior, según lo 

explicado por el director de salud  en  esta sesión, además dice que el correlativo no le calza, ya 
que la última modificación presupuestaria del área  expuesta ante este concejo fue la N° 2. El 
SECPLAC  señala que prefiere revisar la modificación con la Habilitada del área y  llevarla a 
votación en próxima sesión de concejo. 

El presidente del concejo llama a votación la modificación presupuestaria 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Rechaza 

Claudia Donoso Donoso Rechaza 

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Rechaza 

Hilda Yáñez Lisboa Rechaza 

Gabriel Echeverria Rubio Rechaza 

Fresia Hernández Hernández Rechaza 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. Aprobación modificación presupuestaria área salud No 5 

 

 

 
 

 “Por unanimidad se rechaza la modificación presupuestaria N° 5 del área de salud.  
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El presidente del concejo, cede la palabra al Sr. Matamala, quien explica en detalle la 
modificación presupuestaria del área de educación que se adjunta. 
 

 
 
No habiendo dudas por parte de los concejales, el presidente del concejo , llama a votación la  
modificación presupuestaria. 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Gabriel Echeverria Rubio Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
El presidente del concejo, teniendo en cuenta que las observaciones al plan de 

seguridad propuesto fueron realizadas en reunión de comisión de seguridad, llama a votación el 
Plan  comunal de seguridad Publica 2023 

 

4. Aprobación modificación presupuestaria área educación No 5 

 

 

 
 

ACUERDO N°96/2023 

“Por unanimidad se aprueba la modificación presupuestaria N° 5 del área de educación” 

5.- Aprobación Plan comunal de seguridad Publica 2023 
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. 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba 

Claudia Donoso Donoso Aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba 

Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 

Gabriel Echeverria Rubio Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 
 

 
El presidente del concejo cede la palabra al Sr. Matamala quien señala que se requiere 

la modalidad de licitación pública para la ejecución de este proyecto. 
 

El presidente del concejo llama a votación 
 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Sara Daza Gallardo Aprueba 
Claudia Donoso Donoso Aprueba 
Rosendo Galleguillos Valdenegro  Aprueba 
Hilda Yáñez Lisboa Aprueba 
Gabriel Echeverria Rubio Aprueba 

Fresia Hernández Hernández Aprueba 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

6.- Aprobación Modalidad de Licitación publica CONSTRUCCIÓN MURO 

PERIMETRAL NORORIENTE Y NORPONIENTE,CANCHA CASERÍO 

TALCA,COMUNA DE LITUECHE - BIP : 40045747-0 

 

 

 

 

 
 

ACUERDO N°98/2023 

Por unanimidad se aprueba la modalidad de licitación pública para la ejecución 

de proyecto CONSTRUCCIÓN MURO PERIMETRAL NORORIENTE Y 

NORPONIENTE, CANCHA CASERÍO TALCA,COMUNA DE LITUECHE - BIP 

: 40045747-0 

 

 

 

ACUERDO N°97/2023 

“Por unanimidad se aprueba el Plan Comunal de Seguridad Publica 2023.- 
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El presidente del Concejo inicia la ronda de puntos varios 

 

Concejala Daza 

a) Envía  un  afectuosos saludo a las organizaciones que en el dia de ayer recibieron 

aportes y subvenciones aprobadas ´pr este Honorable concejo Municipa, refiriéndose Al 

APR de Quelentaro, Cuerpo de Bomberos de Litueche y JJVV  de Paso del Soldado, 

quienes de alguna u otra forma , prestan servicios a la comunidad, reflexionando  lo 

siguiente “ en varias ocasiones en este concejo se ha instalado la discusión y molestia por la no 

participación de concejales en actividades del gobierno central, ya sea regionales o provinciales 

y que son relevantes para la comuna por distintos motivos, pero yo en esta ocasión creo que 

cuando es de gobierno comunal, donde se entregan recursos municipales, es ahí donde la 

administración nos debiese considerar y dejar la elección de participar o no  a cada colega 

concejal. Hemos escuchado varios discursos de trabajo en equipo, pero en la practica no 

sucede. 

b) Comenta que recibieron vía correo electrónico y de manera física informe de auditoría 

realizada por unidad de control al control de los vehículos, la cual está revisando con 

detención, además reitera y solicita informe sobre  acciones realizadas por la 

administración  en subsanar las observaciones por informe de auditoría realizado por la 

contraloría por denuncia anónima. 

 

Concejala Fresia Hernandez: 

a) Se adhiere a la reflexión realizada por la concejala Daza respecto de la entrega de 

recursos a organizaciones de la comuna, recursos aprobados por este concejo. Lamenta 

profundamente no haber sido invitada a  la entrega. 

b) Solicita intervención de  camino interior del sector de caserío Talca , el de acceso a 

donde vive la Profesora Lorena. 

c) Insiste en la instalación de cámaras en sector de Pulin donde está la Posta, escuela , 

sede social etc. 

d) Insiste en la instalación de baños públicos en la comuna. 

 

 

Concejal Echeverría 

a) Concuerda con la reflexión de la concejala Daza. 

b) Pregunta si la motoniveladora fue  reparada y de ser la respuesta afirmativa, solicita que 

se pase en camino sector de capellanía que esta antes  de llegar a Pulin y la bajada del  

culenar, y en camino parcelación sector de Caserio Talca. 

c) Ley 21.101 que faculta al municipio sin autorización de SERVIU para intervenir en calles 

del sector urbanos, sugiere que se  adquiera asfalto frio para intervenir eventos de gran 

profundidad en calles de la comuna, que revisten un peligro. 

d) Solicita se informe respuestas a observaciones en informe de ultima auditoria  realizada 

por contraloría. 

 

7.-Varios 
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Concejala Hilda Yañez 

a) Agradece a la administración y dirección de obras por acoger la solicitud de este cuerpo 

colegiado para intervenir y arreglar  la calle Eduardo Frey. 

b) Solicita mejoras en la mitad de la misma calle, para la tranquilidad de los vecinos, ya que 

se intervino solo la  mitad argumentándose que la otra mitad pertenece a SERVIU, por lo 

que la concejala solicita que se intervenga teniendo en cuenta ley que menciona el 

concejal Echeverría  21.10.- 

c) Solicita intervención  y mejora en calle en Peumo. 
d) Manifiesta su molestia , por no ser informada a tiempo del cambio de lugar de invitación 

recibida por parte de PRODESAL, para la entrega de Herramientas a vecinos de la 
comuna, la concejala considera una falta de respeto ya a esta ceremonia fueron 
invitadas varias autoridades provinciales y regionales que tampoco fueron informadas 
del cambio de local. 

e) Se adhiere a la solicitud de que se informe a la brevedad sobre estado de respuesta a 
observaciones de contraloría en última auditoría realizada.  

 
 
Concejala Donoso 

a) A nombre de dirigente  social , solicitando reunión con alcalde y encargado de aseo de 
la comuna, ya que tienen algunos problemas en el sector 

b) Se adhiere a la reflexión de la concejala Daza, respecto de ser considerados para 
entrega de  recursos  cuando son aprobados por este concejo y son municipales. 

c) Solicita presencia de director de obras y SECPLAC en próximo concejo para que 
informe que fue lo que paso con la instalacion de antena de telecomunicaciones,  la cual 
ya fue instalada en el radio urbano de la comuna. 

 
Concejal Galleguillos 

a) Señala que el participo en la entrega de los recursos al APR de Quelentaro y que él fue 
invitado por el presidente del APR , don Silvano Alvares. Agregando que  hace mucho 
tiempo que los concejales no están siendo considerados en el actos  y actividades de los 
establecimientos de educación, situación que el hablara con el jefe DAEM (s) 

b) Comenta que el miércoles 28 de junio se realizo reunión del consejo de seguridad 
comuna, teniendo quórum suficiente para sesionar, ocasión en la que se hablo de la 
importancia de aprobar el plan de seguridad a la brevedad, de la baja en los robos  en 
lugar no habitado  y del aumento del abigeato. 

c) Agradece la intervención y mejoras en calle Eduardo Frey. 
 

 El concejal Rosendo Galleguillos, presidente del concejo, en nombre de Dios, siendo las 10:00 
se cierra la sesión. 
 

 

 

 

Laura Carolina Uribe Silva 

Secretaria Municipal  

Ministro de Fe  


